



内蒙古探索生态治理新路径

“向绿”蝶变中青春飞扬



中青报·中青网记者 石佳

35岁的陈翔与妻子孩子聚少离多，作为蒙草生态环境(集团)股份有限公司(以下简称“蒙草”)草原生态种业研究院的院长，他和团队长期驻守在乌拉盖草原。工作9年来，他和团队成功修复各类草原6万亩，如今，乌拉盖草原的天然植被覆盖率达79.1%。这只是内蒙古生态治理的一个缩影。

多年来，内蒙古探索出一条科学治理、综合治理、依法治理的路子。一批批年轻人创新奋斗，为“向绿”蝶变贡献了青春力量。

10年来，内蒙古每年完成林业和草原生态建设任务分别超过1000万亩和3000万亩，均居全国之首。目前，内蒙古森林覆盖率达到23%，较2012年提升1.97%；草原综合植被盖度达到45%，较2012年提高5%。内蒙古年均完成防沙治沙1200万亩，占全国总任务的40%，生态环境质量明显改善。

小草诺亚方舟

在呼和浩特市蒙草种质资源库，

陈列着上万个瓶子、锡纸袋等容器，里面装着从内蒙古118.3万平方公里的土地以及陕西、新疆、西藏等地收集到的2200种乡土植物种质资源。这里也被称作“小草诺亚方舟”。

蒙草建成的种质资源库，已成为国家林草种质资源库内蒙古分库、国家重要野生植物种质资源库。目前，已累计收集乡土植物种质资源6万份、标本15万份、土壤150万份。这些种质资源是内蒙古保护生物多样性、修复各类生态环境的重要基础。

“让优质种质资源走出资源圃，在适宜处‘安家’，我们的科研成果就真正落在了实处，实现了价值。”蒙草研发中心牧草培育负责人张跃华介绍，通过多年

的草种业科研实践，他们已经打造出“保育繁殖”一体化产业体系，创新种子生态包品类，广泛应用于各种生态修复类型，实现可持续精准生态修复。

陈翔的工作就是做生态修复，2016年，他和团队帮助锡林郭勒盟的一户牧民修复近1000亩的沙化草地，当地牧民说草场上时常风沙肆虐，风沙大时房子都被埋了大半截。经过反复试验，团队找出适合当地生长的乡土草种，配出种子生态包，进行科学补播、设置沙障，经过长达1年的治理、3年的封牧，原本有着3米高风蚀土柱的沙化草地，变成了水草丰美的草原。

“能不能接受长期出差？”“能不能吃苦？”每年招聘时，陈翔都要问这两个问题。他坦言，也有一些年轻人吃不了苦选择离职，但大多数都坚持留了下来，现在蒙草草原生态种业研究院的19名成员，除了4名老专家，其余都是80后、90后。陈翔觉得这份工作很有成就感，“多年以后，当地牧民说起有年轻人帮我们修复了草原，这就足够了”。

花园式矿区

曾几何时，内蒙古大地上的矿坑让大草原像得了“皮肤病”一样黑一片黄一片。近年来，内蒙古全面推进矿山生态修复，截至目前已建成绿色矿山360家，其中包含47家国家级绿色矿山。

(下转3版)

当地时间4月26日，海军军舰赴苏丹紧急撤离我在苏丹人员。图为海军官兵牵着儿童通过安检。丁家兴/摄

(相关报道见3版)

他们坚定选择中国

中青报·中青网记者 张均斌

虽然国际货币基金组织(IMF)最新的报告下调了今年全球经济增长的预期值，但市场的感受或许并没有那么悲观，尤其是对于中国市场的信心。

4月26日，在由团中央国际青年交流中心主办的青年企业家国际合作发展大会(以下简称“青年发展大会”)上，来自全球40多个国家的200名商界领袖、经济组织领导人和青年企业家代表对全球经济的复苏作了展望，超过一半的人持乐观态度。在他们看来，中国经济发展新格局、科技创新、新型多边贸易协定有效运转等因素都将成为全球经济增长的主要动力。

国际化学制品制造商协会理事会主席、液化空气(中国)投资有限公司总裁兼首席执行官柏昊天看好中国的发展。液化空气(中国)投资有限公司每年在中国的总投资额都在数十亿美元，疫情期间也不例外。

柏昊天说，中国的地方政府有非常良好的招商引资政策，也一直和企业保持联系和沟通交流，当企业遇到问题时，政府会和企业合作共同寻找解决方案，这是他多年投资中国并扩大在华业务的原因。

他还建议各国的青年企业家们一定要来中国投资。他说，中国的市场规模非常庞大，创业者只需要在一个地区试点，取得初步成功后就能很快扩大规模，“中国是一个非常不错的选择”。

坚定选择中国的还有欧洲飞机制造商空中客车。过去3年，新冠肺炎疫情对全球航空业冲击巨大，致全球航空业亏损超2000亿美元，突如其来的疫情也暴露了全球供应链的脆弱性。

空中客车中国首席执行官徐伟岗回忆，疫情期间，空中客车根据市场变化做了相应调整，致使公司供应链上下游的1.5万多家企业一起联动。随着疫情进入常态化管控，飞机市场强劲增长，但由于飞机是长周期产品，供应链的恢复需要时间，受限于涨价、劳力、能源的因素等，“挑战很大”。(下转3版)



近日，国网山东东营市东营区供电公司青年志愿服务队来到龙居镇草柳编工艺厂，协助非遗传承人检查用电设施，学习非物质文化遗产草柳编制作工艺。董丽丽/摄



为践行中国特色大国外交贡献青年智慧和力量

——首届青年外交论坛在京举办

□ 张子正

中青报·中青网记者 胡文利

“在全党上下持续深入学习贯彻党的二十大精神，深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育之际，我们相聚一堂，共同探讨学习贯彻习近平外交思想，共同研讨青年外交的理论和实践问题。”

4月15日，首届青年外交论坛在北京举办。来自青年外交高校联盟、全国青年外交研究中心和全国各地的青年、青年学者共100余人齐聚中国

国际青年交流中心，共商服务外交的青年路径。

青年外交理论与实践的结合备受关注

“疫情前后，飞机从北京到纽约的飞行时间从13个小时变为30个小时，这背后是国际关系深刻而复杂的变化。解决新的国际问题，需要新的知识和方

法。”外交学院副院长高飞在题为《新时代新征程的中国外交》的主旨演讲中说，“今天的世界，全球化还在发展。保持对自己国家的认同，同时具有世界眼光，保持坚定的信心和谦虚的心态，学会承接传统和与时俱进，是青年参与新时代新征程中国外交所面对的课题。”

青年是中国特色大国外交的重要参与者。在主题论坛环节，与会青年学者围绕青年外交理论与实践这一主题展开

探讨。

北京大学国际关系学院助理研究员张昕扬认为，回顾青年外交的历程，中国青年外交始终坚持党的领导，发挥的制度优越性；始终体现党的理论传承和思想先进性；始终把握青年外交规律，服务党政工作大局。未来，青年外交工作应继续坚持党的领导这一根本原则，为推动构建人类命运共同体汇聚全球青年力量。

中央党校“党的青年运动史”教研部讲师潘萌认为，青年外交是青年在国际双边与多边舞台维护国家利益并实现青年政治人与国家利益双向建构的外交形态。中国青年外交应当担当好党和国家对外工作重要补位者、为国家间关系牵线搭桥的先遣队、中国形象和中国故事的积极传播者、国家重大外交理念的青年实践者四重角色。(下转2版)

告读者

五一假期将至，本报将对假日期间的出版计划作出如下调整：5月1日(周一)、5月2日(周二)、5月3日(周三)，不出报；5月4日(周四)，出8个版；5月5日(周五)，恢复正常出版。假日期间，本报所属网站和“两微一端”新媒体平台将一如既往地推送优质新闻产品。敬请全国广大读者和用户留意，并祝各位节日快乐！
本报编辑部

有的已成城市名片 有的开始走向世界

劳务品牌助农民工高质量就业



中青报·中青网记者 李桂杰

“天镇保姆”“饶阳果蔬工”“潜江龙虾工”“潜江裁缝”……一个个来自全国各地的劳务品牌是一张张叫得响的“就业名片”，受到消费者的广泛认可。特色劳务品牌在促进高质量充分就业创业、助推产业发展等方面的效果日渐增强。

人社部门和驻村工作队共同打造“天镇保姆”“北方好焊”劳务品牌

山西省大同市丁家烟村的袁桂英，目前在北京市西城区月坛街道铁二区一户居民家当保姆。“我来北京3年了，在北京工作很开心，我尽心尽力，孩子和我很亲，户主一家对我非常好。”袁桂英说，丈夫身体不好，不能外出务工，村支书找到她，说她人品好、心细，可以外出当保姆。在当地人社部门和驻村工作队的帮助下，她和当地几名妇女经过短期培训后，到北京干起了住家保姆。

和袁大姐一样在北京就业的“天镇保姆”约

有700人，“天镇保姆”是人社部与天镇县共同打造的劳务品牌。从2011年至今，累计有1万余名妇女劳动力通过“天镇保姆”劳务品牌在家政服务业就业，为有效转移天镇县农村富余劳动力、增加农民收入作出了重大贡献，2022年“天镇保姆”被评为全国百强劳务品牌。

“天镇保姆”主要在北京、大同、太原等地就业，从事护工、月嫂、老人照护等工作。根据天镇县人社局提供的数据，2022年，“天镇保姆”各类从业人员在岗约3500人，平均月工资5500元左右，个人年均收入约6.6万元，“天镇保姆”劳务品牌全年实现劳务总收入约2.3亿元。

除了“天镇保姆”以外，天镇县还有一个响当当

的劳务品牌——“北方好焊”。它创立的初衷是为了满足天镇县周边大型企业用工需求和劳动力的就业意愿。2021年，人社部投入10万元帮扶资金，帮助焊工培训机构购置实训设备，依托天镇县和人社部共同建设的人社扶贫技能培训基地，邀请全国著名焊工团队贾向东师傅负责培训教学，培训班被命名为“北方好焊”，“北方好焊”劳务品牌就此诞生。

2019年以来，天镇县累计培训了“北方好焊”焊工510人，就业率达93.33%，平均月薪近万元；2022年至今，开展订单式培训，为中国核工业集团中核二三建设有限公司、山西博力恒泰电力工程有限公司等单位定向培养输送焊工，共培训278人，学员培训合格即可实现就业。(下转3版)

共青团上海市第十六次代表大会开幕

本报上海4月27日电(中青报·中青网记者王烽捷)今天，在五四青年节即将来临之际，共青团上海市第十六次代表大会开幕。上海市委书记陈吉宁、团中央书记处第一书记贺军科出席开幕会并讲话。

陈吉宁代表上海市委、市人大常委会、市政府、市政协，向全市团员青年、广大青少年工作者致以诚挚问候。他说，市第十五次团代会以来，全市各级团组织围绕中心、服务大局，做了大量富有实效的工作。全市广大团员青年在各条战线上挥洒青春汗水、施展聪明才智，用心用情当好改革创新的生力军、抗击疫情的突击队、服务进博会的志愿者。

“青年们来到一座城、喜欢一座城、扎根一座城，归根到底是因为这里能够追逐梦想，拥有无限可能。”陈吉宁说，上海要建设青年发展型城市，用心打造青年之为向往、皆有可为的希望之城。为青年提供更多机会、更大舞台、更好服务，发扬甘为人梯、奖掖后学的精神，创设更多创新创业的空间，提供更多施展才华的场景，帮助解决好成长成才、就业创业、安身安居等急难愁盼。

贺军科代表团中央向大会召开表示热烈祝贺。他指出，今年是全面贯彻党的二十大精神、踏上新的百年青春征程的起步之年。新征程上，上海共青团要继续深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，按照党的二十大精神确定的目标任务，落实市委部署，组织动员广大团员青年与全市人民一起团结奋斗。立足“政治学校”功能定位，为党培养堪当复兴重任的时代新人；勇担“先锋力量”重要职责，组织青年为谱写中国式现代化上海新篇章挺膺担当；发挥“桥梁纽带”关键作用，打造服务青少年成长发展的温馨家园；锚定“先进组织”建设目标，彰显上海共青团的昂扬时代风貌。

(下转3版)